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Ня сум нае ле таНя сум нае ле та
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У дзя цін стве Юрый ШПІ ЛЕЎ СКІ лю біў 
гля дзець філь мы Жа ка-Іва Кус то. 
За хап лен не пад вод ны мі пей за жа мі 
на па чат ку пры вя ло шас ці га до ва га 
хлоп чы ка на за ня ткі ў мін скі ба сейн Па ла ца 
вод на га спор ту, а по тым на се мі на ры 
курс-ды рэк та ра між на род най ар га ні за цыі 
РАDІ (пра фе сій най ар га ні за цыі ін струк та раў 
па дай він гу) у Кі е ве. У 2013 го дзе Юрый 
атры маў па свед чан не ін струк та ра і ад крыў 
улас ны дайв-клуб. Ця пер ён не толь кі ны рае 
сам, але і да па ма гае ін шым па лю ба вац ца 
пры га жос цю, якой не су стрэць на па верх ні.

— Хто най перш ці ка віц ца дай він гам?
— На са мрэч не іс нуе ней ка га цэн зу. Ча ла век 

хо ча ны раць, і яму да па ма га юць здзейс ніць ма ру. У 
гру пе бы вае мо ладзь, лю дзі ў га дах, баць кі з дзець-
мі. Пе ра важ на ўсе з Бе ла ру сі, але ця пер ёсць і два 
кур сан ты з Ра сіі. Кож ны пры хо дзіць, як яму зруч на: 
нех та ад пла вае трэ ні роў кі за ты дзень, нех та бу дзе 
ха дзіць ме сяц.

— На коль кі бяс печ ныя за ня ткі пад вод ным 
пла ван нем?

— Дай вінг — гэ та пар ны від ак тыў на га ад па-
чын ку. Так што на ва да ём вы яз джа ем гру па мі ў 
не каль кі ча ла век. Сі ту а цыі, якія мо гуць уз нік нуць, 
па пя рэд не ад пра цоў ва ем у ба сей не. Але я не на зваў 
бы гэ тыя на вы кі па во дзі на мі ў эк стрэ маль най сі ту-
а цыі. Усё, што мы ро бім, ад но сіц ца да звы чай ных 
вы пад каў апус кан ня з аква лан гам. З ім трэ ба ўмець 
абы хо дзіц ца, як з лю бым аб ста ля ван нем, гэ так жа 
як і ўза е ма дзей ні чаць з ін шы мі плыў ца мі. За ўвесь 
час, па куль ны раю, не бяс печ ныя сі ту а цыі ні ра зу 
не зда ра лі ся.

— Ці за бі ра е це з са бою зна ход кі на па верх-
ню? На прык лад, ста ра даў нія рэ чы?

— Ёсць дак лад ныя прын цы пы па во дзі наў дай-
ве ра пад ва дой. Усё, што мы мо жам пас ля ся бе 
па кі нуць, — бур бал кі ад кіс ла ро ду, усё, што мо жам 
з са бою за браць, — ура жан ні і фо та здым кі. На-
ват ка лі прос та ка мень на дне ля жыць, то на вош та 
яго ва ру шыць? Ня хай на ступ ны ны рэц так са ма на 
яго па гля дзіць. Што ты чыц ца по шу каў ста ра даў ніх 
прад ме таў, тут трэ ба звяз вац ца з Ака дэ мі яй на вук, 

па ды маць ар хеа ла гіч ную ба зу. У нас іс ну юць клу бы, 
якія мэ та на кі ра ва на зай ма юц ца да сле да ван нем дна 
на прад мет гіс та рыч ных зна хо дак, ад нак па трэб ны 
на ву коў цы, каб пад ка заць, дзе і што шу каць. Мы 
та кі мі по шу ка мі не зай ма ем ся, хоць, ка лі тра піц ца 
не звы чай ная рэч, па ве да мім спе цы я ліс там.

— Пад вод нае пла ван не — толь кі хо бі, ці пад-
час апус кан ня ка ман да мо жа вы кон ваць ней кую 
да дат ко вую за да чу?

— Ны ра ем дзе ля за да валь нен ня, але ча сам 
атрым лі ва ец ца су мяс ціць, як той ка заў, пры ем нае 
з ка рыс ным. На прык лад, у Су свет ны дзень ачыст кі 
ва да ёмаў наш дайв-клуб вы ехаў на во зе ра Не ка-
лач, што ў Ле пель скім ра ё не. Да гэ та га мы не каль кі 
ра зоў там бы лі і ве да лі, што ў зо нах ад па чын ку са-
бра ла ся шмат смец ця. Ра ён нае кі раў ніц тва пай шло 
на су страч, і нам пры вез лі кан тэй не ры. За дзень 
па спе лі вы цяг нуць мност ва роз ных рэ чаў: ко лы, 
бу тэль кі, вёд ры. Тра піў ся на ват ве ла сі пед. Яшчэ 
нас да во лі час та про сяць ад шу каць на дне за та ну лы 
прад мет. Са мае рас паў сю джа нае — да стаць вінт ці 
ру ха вік ад ма тор най лод кі.

— На коль кі ці ка ва ны раць у бе ла рус кіх азё-
рах?

— Мне да во дзі ла ся бы ваць на На ра чы, Ру да-
ко ве, у за слаў скіх і слуц кіх кар' е рах, Доў гім, паў-
ноч ным і паў днё вым Во ла сах, яшчэ на не каль кіх 
Брас лаў скіх азё рах. Кож нае мае сваю ад мет насць: 
у ад ным гля дзіш на ры бу, у дру гім — на дон ныя 
ад кла дан ні. Не звы чай на вы гля да юць за топ ле ныя 
дрэ вы, аб рос лыя во да рас ця мі.

— Во зе ра Доў гае ў Бе ла ру сі са мае глы бо-
кае. Што мож на ўба чыць на глы бі ні больш як 
пяць дзя сят мет раў? Ды і ва да там не пра гра-
ва ец ца...

— На са мым дне толь кі са пра пель, глей. Усё 
ці ка вае рас це вы шэй. У ва да ёма не звы чай ны рэ-
льеф дна. Ка лісь ці ле да вік вы мыў част ку па ро ды. 
Утва ры ла ся неш та, па доб нае на ска лы, яны і пры-
ваб лі ва юць ныр цоў.

У бе ла рус кіх азё рах хо лад на ўжо на глы бі ні 
18 мет раў, тэм пе ра ту ра не па ды ма ец ца вы шэй 
за 4 гра ду сы. Для та кіх апус кан няў дай ве ры пра хо-
дзяць спе цы яль ныя кур сы і апра на юць так зва ныя 
су хія кас цю мы, су хія паль чат кі, шлем. Та кая аму ні-
цыя па бу до ве на гад вае ска фандр для кас ма на ўта, 
толь кі ў больш мяк кім, элас тыч ным ва ры ян це. У ім 
вы ка рыс тоў ва ец ца гер ме тыч ная ма лан ка. Так це ла 
ле пей збе ра гае цяп ло.

— Якія ад роз нен ні па між дзён ным і нач ным 
апус кан ня мі? Асаб лі вас ці пад лёд на га дай він гу?

— Ка лі ка заць пра Бе ла русь, то асаб лі вай роз-
ні цы ня ма, толь кі, на ту раль на, уна чы бу дзе знач на 
цям ней. А ка лі браць той жа Егі пет, то ноч чу вы плы-
ва юць на па ля ван не дра пеж ныя ры бі ны, з'яў ля юц ца 
ма люс кі, бес па зва ноч ныя, якія ха ва юц ца ў свет лы 
час, па чы нае свя ціц ца планк тон... Ка лі га ва рыць 
пра пад лёд ны дай вінг, то пры пад рых тоў цы да ны-
ран ня трэ ба зра біць спе цы яль ныя па мет кі на лё дзе. 
Ка лі рап там стра хо вач ны ка нец аба рвец ца, та кая 
раз мет ка да зво ліць ча ла ве ку пад ва дой знай сці 
май ну (вя лі кую па лон ку для ны ран ня) і вы брац ца 
на па верх ню. Мне ў пад лёд ных апус кан нях асаб лі ва 
па да ба ец ца тое, што ва да ста но віц ца праз рыс тай, 
уся мік ра ска піч ная рас лін насць, якая пла вае там 
ле там, ад мі рае, і бач насць па вя ліч ва ец ца. Рас лін 
ста но віц ца ме ней, вя лі кія ры бы ха ва юц ца ў глей, 
так што ві даць толь кі спін кі, маль кі збі ра юц ца ў 
мес цах сты ку дна і лё ду, дзе ўтва ра юц ца па вет ра-
ныя «кі шэ ні»...

Юрыю вы па да ла пла ваць пад ва дой у Лат віі, Літ-
ве, Укра і не, Нар ве гіі, Егіп це, Маль це, на Ка нар скіх 
аст ра вах... Апус кан ні пе ра стаў лі чыць пас ля пер шай 
ты ся чы. Ад нак па раў ноў ваць мяс ці ны па між са бой 
дай вер не хо ча. Ка жа, што ў кож на га ва да ёма ёсць 
свая «ра зы на чка», та му і спус кац ца на дно заў сё-
ды ці ка ва.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by

Хо чаш, каб атры ма ла ся доб ра, — зра бі сам! 
Та ко га прын цы пу пры трым лі ва юц ца ўдзель ні кі 
раз віц цё ва га клу ба «Торч вуд». Ма ла дыя лю дзі 
збі ра юц ца ра зам, каб аб мер ка ваць на він кі ў ліч ба вай 
ін дуст рыі, на ву чыц ца па яць і спа сціг нуць асно вы 
пра гра ма ван ня. Мак сім КА ЧЫН СКІ, сту дэнт чацвёртага 
кур са Мінск ага дзяр жаў на га пра фе сій на га лі цэя 
аў та ма бі ле бу да ван ня і ар га ні за тар су пол кі, 
рас ка заў нам пра буд ні клу ба.

Ён на зва ны як ад най мен ны се ры ял пра дзей насць вы ду-
ма на га ін сты ту та, у якім да сле ду юць па ра нар маль ныя з'я-
вы. Яго ўдзель ні кі, вя до ма, пры шэль цаў не вы ву ча юць, за тое 
раз бі ра юц ца ў фі зі цы, хі міі, ін фар ма ты цы і на ват псі ха ло гіі. 
Зма га юц ца з не вуц твам і ля но тай, а гэ та ці ка вей за ўся кіх там 
гу ма но і даў.

— На пер шым кур се лі цэя я быў чле нам ма ла дзёж на га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Фа ланс тар», ар га ні за ваў свой пер-
шы клуб па кам п'ю тар ных гуль нях. Мы пры хо дзі лі са сва і мі 
ноў тбу ка мі, гу ля лі і дзя лі лі ся сак рэ та мі пра хо джан ня на но вы 
ўзро вень. Ад нак у пэў ны мо мант нам усё гэ та на да ку чы ла, 
за ха це ла ся не ча га больш сур' ёз на га. Так мы па ча лі вы ву чаць 
ра дыё элект ро ні ку. Мой ся бар па да рыў на бор ра дыё ама та ра, 
да ку пі лі не каль кі дат чы каў і ста лі раз бі рац ца, што да ча го. 
Да лей «Торч вуд» па шы раў ся, і ўзнік лі та кія пра ек ты, як «Лі-
ну ксоў кі» (пра ца з апе ра цый най сіс тэ май Lіnux), «MAYBE» 
(псі ха ло гія па во дзін, пра фай лінг), — рас каз вае Мак сім. — 
Уся го нас 17 ча ла век, 13  — ак тыў ныя ўдзель ні кі клу ба. На ву-
чан не ад бы ва ец ца па ты пу «ха ка то на». Гэ та ка лі спе цы я ліс ты 
ў роз ных сфе рах ра зам пра цу юць над ра шэн нем ней кай 
праб ле мы. Спа чат ку мы асвой ва ем ма тэ ры ял у ін тэр нэ це, 
а по тым імк нём ся зра біць тое ж са мае сва і мі ру ка мі. Час та 
аб мяр коў ва ем рас пра цоў кі ўсе ра зам, да па ма га ем адзін 
ад на му ўця міць, што да ча го. Са ма му ста рэй ша му з нас 35 
га доў, а так пе ра важ на сту дэн ты. Што ці ка ва, 50 пра цэн таў 
на ша га ка лек ты ву — гэ та гу ма ні та рыі.

— А дзяў ча ты ся род вас ёсць?
— Не як у нас па між па ра мі бы ла «форт ка», і мая сяб роў ка 

не ве да ла, ку ды дзець воль ны час. Пра па на ваў ёй пай сці да 
нас у клуб па ся дзець. За ка рот кі час на ву чыў па яць ліх та-
рык. Дзве дзяў чы ны прый шлі да нас з клу ба псі ха ло гіі. Мы 
мо жам лю бо га на ву чыць ра ман та ваць на вуш ні кі, вы ра біць 
свят ло ды ёд ную пад свет ку для ве ла сі пе да і яшчэ шмат ча го 
ін ша га.

З най больш па спя хо вых на шых пра ек таў ма гу вы лу чыць 
«Хат нюю ме тэа стан цыю». Гэ та скрын ка з дыс пле ем, які па-
каз вае тэм пе ра ту ру на ву лі цы, у па мяш кан ні, віль гот насць 
па вет ра і час. Пры ла да не чым па доб ная на га рад скія апа-
ра ты, але на ша ма дэль больш ма біль ная. На прык лад, ка лі 
тэм пе ра ту ра ў до ме мен шая за 20 гра ду саў, пры бор ад зна-
чыць гэ та гу ка вым ці свет ла вым сіг на лам. Для та го каб рас-
пра ца ваць та кую ўста ноў ку, нам па трэб на бы ло на ву чыц ца 
пад клю чаць той жа дат чык тэм пе ра ту ры, пра піс ваць код і 
вы во дзіць да дзе ныя на дыс плей.

— А што з пла на мі? Ці ёсць якія ці ка выя задумкі?
— Удас ка на ліць па пу ляр ную сіс тэ му до ма ўлад ка ван ня «Ра-

зум ны дом». Мэ та гэ та га пра ек та — мак сі маль на аў та ма ты за-
ваць і за сце раг чы жыл лё. Мы пла ну ем узяць ста ры план шэт, 
пры ма ца ваць да дзвя рэй, каб ён, акра мя стан дарт най ін фар-
ма цыі кштал ту на двор'я і і ча су, па каз ваў, хто і ка лі вы хо дзіў з 
до ма, якія пры ла ды за раз уклю ча ны. На прык лад, ка лі ў ней кім 
па коі пе ра га рэ ла лям пач ка, то на ша пры ла да па він на бу дзе 
ад рэ ага ваць на гэ та і апа вяс ціць вас па ве дам лен нем на тэ ле-
фон. Мож на бу дзе праз ма біль ны тэ ле фон уба чыць элект ра-
спа жы ван не ў до ме. Гэ та вель мі ак ту аль на ў тым вы пад ку, ка лі 
вы за бы лі ся вы клю чыць элект ра пры бо ры. Яшчэ мы пла ну ем 
за пус ціць пра ект «WWW» па вэб-рас пра цоў цы. Гэ та вы ка ры-
стан не сва бод ных сіс тэм кі ра ван ня сай та мі, на лад ка хос тын гу, 
аб слу гоў ван не сер ве ра, а га лоў нае — аб мен во пы там.

— Дзе бе ра це гро шы на свае за ду мы?
— За раз нам не аб ход на за ку піць элект рон ныя за мкі, ліч ба-

выя дат чы кі для элект ра сет кі, пла ты кі ра ван ня і ін шае аб ста-
ля ван не. Звы чай на ўсё па трэб нае мы куп ля ем за свае гро шы. 
Па чат коў цам так са ма пра па ноў ва ем зра біць пэў ны гра шо вы 
ўклад, каб не бы ло так, што прый шоў, па ка рыс таў ся, кі нуў і 
пай шоў. Я лі чу, ка лі ты ў на шай ка ман дзе, то ця бе да ты чац-
ца ўсе праб ле мы клу ба. На прык лад, доў гі час у нас не бы ло 
асоб на га па мяш кан ня. Ра бо ту клу ба прый шло ся спы ніць. Мы 
раз вяр ну лі краў дфан дын га вую кам па нію. На пі са лі рэ клам ны 
тэкст, зра бі лі ін фаг ра фі ку, дзе пад ра бяз на рас тлу ма чы лі, на 
што пой дуць ах вя ра ва ныя гро шы. У за леж нас ці ад су мы рас-
пра ца ва лі сіс тэ му за ах воч ван ня. Так, за 150 ты сяч руб лёў 
старымі мы абя ца ем ві дэа па дзя ку ў гру пе «УКан так це», а за 
міль ён — хэнд мэйд-май ку з ла га ты пам «Торч вуд». Прай шло не-
каль кі дзён, ні хто не ад гу ка ўся. Але по тым па тэ ле фа на ваў лі дар 
ад ной ма ла дзёж най му зыч най гру пы і пра па на ваў раз мяс ціц ца 
ў іх на дру гім па вер се ка тэ джа. Так мы зноў аб за вя лі ся сва ім 
«кут ком». На огул, я лі чу, што на ша пра ца ня се толь кі па зі тыў. 
Та му бу дзем ра ды но вым сяб рам.

Але на ЯКА ВЕН КА.

Ра ман ты ка 
па ла тач на га 

ла ге ра
Пад час лет ніх ка ні кул 
у кра і не ад па чы лі 
і ўма ца ва лі зда роўе 
ў ла ге рах усіх ты паў 
358,6 ты ся чы 
дзе так пры пла не 
349,4 ты ся чы.

Ін шы мі сло ва мі, па трэ ба 
ў лет нім азда раў лен ні бы ла 
за да во ле на ў поў ным аб'ё-
ме: усе ах вот ныя хлоп чы кі і 
дзяў чын кі атры ма лі пу цёў кі. 
Па ін фар ма цыі Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па азда раў лен-
ні і са на тор на-ку рорт ным 
ля чэн ні на сель ніц тва, ахоп 
азда раў лен нем склаў 32 пра-
цэн ты ад агуль най коль кас-
ці дзя цей ва ўзрос це ад 6 да 
18 га доў.

Каб яны зай ма лі ся ці ка-
вы мі для ся бе ві да мі дзей-
нас ці, бы ла ар га ні за ва на 
ра бо та аба рон на-спар тыў-
ных, ва ен на-па тры я тыч ных, 
спар тыў на-азда раў лен чых, 
па ла тач ных, ту рыс тыч на-
края знаў чых, а так са ма 
азда раў лен чых лет ні каў для 
вы со ка ма ты ва ва ных дзя цей. 
Асаб лі вая ўва га на да ва ла-
ся пад лет кам, якія ста яць 
на пра фі лак тыч ным улі ку ў 
ін спек цы ях па спра вах не-
паў на лет ніх, дзе цям, што 
зна хо дзяц ца ў са цы яль на 
не бяс печ ным ста но ві шчы.

Уся го ў лет ні пе ры яд у 
кра і не пра ца ва лі 6164 азда-
раў лен чыя ла ге ры, у тым лі ку 
1559 з круг ла су тач ным зна-
хо джан нем і 4605 — з дзён-
ным. Пад час ка ні ку л бы лі 
ад кры ты 954 ла ге ры пра цы і 
ад па чын ку, у якіх азда ра ві лі-
ся і пад за ра бі лі 15,9 ты ся чы 
пад лет каў ва ўзрос це ад 14 
да 18 га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

«Усё, што мы мо жам пас ля ся бе 
па кі нуць, — бур бал кі ад кіс ла ро ду, 
усё, што мо жам з са бою за браць, — 
ура жан ні і фо та здым кі».

«Час та про сяць ад шу каць на дне 
за та ну лы прад мет. 
Са мае рас паў сю джа нае — да стаць вінт 
ці ру ха вік ад ма тор най лод кі».

Сва і мі ру ка міСва і мі ру ка мі

СА ПРАЎД НЫЯ МУЖ ЧЫ НЫ
ЯК ЯНЫ БА ВЯЦЬ ЧАС І ЧЫМ ПРЫ ЦЯГ ВА ЮЦЬ ДЗЯЎ ЧАТ

Адпачынак... пад вадойАдпачынак... пад вадой

ХТО КУ ДЫ, А МЫ — НА ДНО!
Чым яно ва біць дай ве раў


